
 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE COGESTÃO DO 
PARQUE NATURAL DO LITORAL NORTE, REALIZADA AOS 4 DE FE-
VEREIRO DE 2025: 
 
Ao quarto dia do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e cinco, nas instalações da 

Câmara Municipal de Esposende, realizou-se a 37.ª reunião ordinária da Comissão de Co-

gestão do Parque Natural do Litoral Norte (PNLN), sob a presidência do Dr. Sérgio Mano, 

Vice-Presidente da Câmara Municipal de Esposende (CME), estando presentes os seguin-

tes membros, com direito a voto: 

• Carlos Rio  
(Representante de organizações não-governamentais de ambiente e equiparadas) 

• Eugénio Ferreira, Prof. Doutor 
(Representante da Universidade do Minho) 

• Graça Fonseca, Eng.ª 
(Chefe de Divisão da Integração de Políticas Territoriais, CCDR-Norte, I.P.) 

• Paulo Marques, Dr. 
(Representante da EAmb – Esposende Ambiente, EM) 

 
Outras personalidades, instituições ou serviços, sem direito a voto: 
 

• Artur Viana, Dr. 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pelo ICNF, I.P) 

• Carlos Ferreira, Eng.º 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Câmara Municipal de Esposende) 

• Eliana Fonseca, Dr.ª 
(Chefe de Divisão de Áreas Classificadas do Norte, ICNF, I.P) 

• Helena Marques, Dr.ª 
(Técnica Superior, ICNF, I.P) 

• Irene Fontes, Dr.ª 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela CCDR-Norte, I.P.) 

• Pedro Capitão, Eng.º 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Empresa Municipal Esposende Ambiente) 

• Raquel Leite, Eng.ª 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Câmara Municipal de Esposende) 

• Sofia Duarte, Doutora 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Universidade do Minho) 

• Vasco Ferreira, Dr. 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Câmara Municipal de Esposende) 
 

A reunião foi secretariada por Vasco Ferreira, membro da Estrutura de Apoio à Comissão 

de Cogestão do PNLN pela Câmara Municipal de Esposende. 

Havendo quórum [estando presentes fisicamente na reunião ou a participar através de 

meios telemáticos, pelo menos, um terço dos seus membros, com direito a voto], a sessão 
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teve início às dez horas e quarenta minutos, com a declaração de abertura da reunião por 

parte de Sérgio Mano, que apresentou a seguinte Ordem de Trabalhos: 

1. [deliberação] Aprovação da Ata da reunião ordinária de dia 7 de janeiro de 2025 

(XXXVI reunião);  

2. [informação] Integração da APA na Comissão de Cogestão;  

3. [informação] Continuidade do apoio técnico e financeiro à CC PNLN; 

4. [informação] Repositório de publicações – recolha de contributos; 

5. [informação] Baleia (Megaptera novaeangliae) arrojada em Ofir (7 de janeiro); 

6.  [informação] Tempestade Hermínia (26 e 27/01) – Danos causados; 

7. [informação] Exposição no Hospital de Braga (21 de janeiro – 3 de fevereiro); 

8. [informação] Projeto “REDE DE INFRAESTRUTURAS DE VISITAÇÃO DA NATU-

REZA NO PNLN – APÚLIA” (contratação e divulgação); 

9. [informação] Reposição de pilaretes no pinhal de Ofir; 

10. [deliberação] Aviso NORTE2030-2024-77 - Conservação da natureza, biodiversi-

dade e património natural. Definição/aprovação do QIP e estado de preparação 

de candidaturas; 

11. [informação] Aviso MAR2030-2025-9 “Ações para a internacionalização do sec-

tor da pesca, da aquicultura e da transformação e comercialização de pescado.” – 

Análise do interesse em apresentar candidatura. 

12. [deliberação] Relatório de Execução de Atividades de 2024; 

13. [deliberação] Plano Anual de Atividades e Orçamento de 2025; 

14. [informação] Pesca ilegal no Parque Marinho por embarcações de pesca cos-

teira; 

15. [deliberação] Definição de comunicações (websites, redes sociais) a efetuar no 

período 4 de fevereiro – 38.ª reunião; 

16. [informação] Encerramento e agendamento da 38.ª reunião. 

 

[Outros assuntos] 
  

[ponto 1.] Iniciando a reunião procedeu-se à apreciação da Ata da reunião de dia 7 de 

janeiro de 2025: 

A COMISSÃO DE COGESTÃO DELIBEROU, POR UNANIMIDADE DOS PRESENTES, 
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APROVAR A ATA DA XXXVI REUNIÃO. 

[ponto 2.] Discutindo a integração da Agência Portuguesa do Ambiente (APA), Sérgio 

Mano lamentou a ausência de resposta da APA, tanto ao ofício enviado aos 23 de agosto 

de 2024, como às comunicações de reforço que lhe sucederam ao longo dos últimos seis 

meses. Referiu que esta Comissão terá o maior agrado em integrar a APA, uma vez obtendo 

resposta às sucessivas comunicações. 

[ponto 3.] Sobre a continuidade do apoio técnico e financeiro à CC PNLN, Sérgio Mano 

informou que o protocolo de colaboração técnica e financeira entre o Fundo Ambiental, 

Município de Esposende e ICNF, I.P expirado aos 31 de dezembro, não foi alvo de qualquer 

informação ou ofício sobre a sua continuação, questionando os presentes sobres eventuais 

novidades. Graça Fonseca informou que na sessão de informação sobre o Aviso 

NORTE2030-2024-77 "Conservação da natureza, biodiversidade e património natu-

ral", realizada em Via Real, no passado dia 3 de fevereiro, o Sr. Presidente da CCDR-Norte, 

I.P., informou todos os presentes que foi dada garantia pela Sr.ª Ministra do Ambiente e 

Energia de que serão celebrados novos protocolos de colaboração técnica e financeira que 

permitirão dar continuidade ao processo de cogestão, a elaboração destes protocolos é 

dependente do processo em curso de integração do Fundo Ambiental na Agência para o 

Clima (ApC), e expressou confiança que a breve prazo existirá continuidade no apoio téc-

nico e financeiro. Sérgio Mano referiu que desde janeiro o Município de Esposende tem 

assegurado a totalidade dos custos com o técnico afeto à cogestão, na expectativa que o 

modelo de cogestão continue a ser apoiado pelo Ministério. 

[ponto 4.] Sérgio Mano informou que se encontra já disponível uma nova funcionalidade 

no portal da cogestão, nomeadamente um repositório de publicações diversas, solicitando 

a todos os membros da Comissão que alimentem o repositório pelo fornecimento de pu-

blicações que considerem pertinentes. 

[ponto 5.] Sérgio Mano informou que aos 7 de janeiro registou-se o arrojamento de uma 

baleia-corcunda na praia de Ofir. Pedro Capitão referiu: “em articulação com a proteção 

civil foi contactado o CRAM – Centro de Reabilitação de Animais Marinhos, para registo da 

ocorrência e biópsia [Estas biópsias fazem parte de protocolos científicos e de conserva-

ção, contribuindo para a proteção e gestão sustentável das populações de cetáceos.]; le-

varam todo o esqueleto do animal. Todo o restante da baleia, mais de 5 toneladas, foi en-

caminhado pela Esposende Ambiente para aterro sanitário.”. Pedro Capitão referiu ainda 
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que não foram detetadas doenças infeciosas, parasitas ou toxinas que possam constituir 

uma ameaça à saúde pública. 

[ponto 6.] Sérgio Mano recordou que o Litoral de Esposende foi fustigado pela tempestade 

“Hermínia” nos dias 26 e 27 de janeiro, tendo-se verificado danos ao passadiço da praia 

de Ofir. Paulo Marques referiu que a EAmb – Esposende Ambiente, EM, procedeu à remo-

ção e armazenamento da parte do passadiço que sofreu danos. Referiu ainda que só após 

as obras de defesa costeira previstas para a Bonança se poderá garantir a viabilidade da 

presença daquele passadiço nos dias de tempestade severa. 

[ponto 7.] No relativo ao acolhimento da exposição “Litoral Norte: um olhar Natural” pelo 

Hospital de Braga, Sérgio Mano informou que a mesma decorreu desde 21 de janeiro, re-

ferindo que considera muito importante o Parque Natural ter sido divulgado naquele es-

paço. Artur Viana referiu que a exposição será recolhida amanhã [5 de fevereiro] e que 

ficará patente agora no Hospital Militar do Porto, tendo já também requisições por parte 

de escolas. Paulo Marques sugeriu que futuras exposições sejam também acolhidas por 

hotéis. 

Paulo Marques referiu que outra forma importante de divulgação será promover a II edição 

do concurso de fotografia “Um olhar Natural”. A sugestão foi bem acolhida por todos os 

presentes, ficando em Ordem de Trabalhos da próxima reunião a discussão do regula-

mento, datas, escolha do júri, valor de prémios e outras diligências que sejam necessárias. 

Carlos Rio referiu que, apesar do Parque Natural contar já com quase 20 anos, existe ainda 

uma premente necessidade de divulgação, inclusive dentro do concelho de Esposende. 

[ponto 8.] Sérgio Mano referiu que já se encontra assinado o protocolo com o Fundo Am-

biental para a execução do projeto “REDE DE INFRAESTRUTURAS DE VISITAÇÃO DA NA-

TUREZA NO PNLN – APÚLIA” prevista no Eixo A, medida A2, Ação 2.1 – Criação de uma 

rede de infraestruturas de visitação da natureza, e que já foi articulado com o ICNF, I.P., 

solução às condicionantes apresentadas em parecer. Informou também que após reunião 

com a APA [decorrida aos 27 de dezembro] o parecer da Agência será favorável à versão 

que o ICNF, I.P. aprovou, embora ainda não tenha sido formalmente rececionado. Após 

receção oficial do parecer será dado início ao procedimento de contratação. 

[ponto 9.] Sérgio Mano referiu que o Município de Esposende elaborou um levantamento 

com o objetivo de contabilizar quais e quantos pilaretes terão de ser substituídos antes da 
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próxima época balnear, idealmente no primeiro trimestre de 2025. Informou que o Muni-

cípio de Esposende irá contratar a totalidade da empreitada, substituição e colocação da 

totalidade dos pilaretes em falta. 

[ponto 10.] Discutindo o Aviso NORTE2030-2024-77 - Conservação da natureza, biodi-

versidade e património natural, a Universidade do Minho manifestou interesse em partici-

par associando-se à candidatura do Município de Esposende, em moldes a definir. Irene 

Fontes referiu que só após a definição dos moldes dessa cooperação é que poderá ser 

definida forma de contratualização a estabelecer. Sérgio Mano referiu a necessidade de se 

desenhar a ação da Universidade do Minho e orçamentar a mesma previamente ao esta-

belecimento do protocolo.  

Raquel Leite questionou se o Quadro de Intervenções Prioritárias (QIP) terá de ter aprova-

ção pelo Conselho Estratégico, Graça Fonseca esclareceu que o QIP terá de ter aprovação 

pela Comissão de Cogestão apenas. Irene Fontes alertou para a necessidade de 30% de 

execução ainda no ano de 2025, não estando prevista qualquer possibilidade de prorro-

gação. 

[ponto 11.] No respeitante ao Aviso MAR2030-2025-9 “Ações para a internacionalização 

do sector da pesca, da aquicultura e da transformação e comercialização de pescado.”, 

Sérgio Mano manifestou interesse em submeter uma candidatura apoiando a Associação 

dos Pescadores Profissionais do Concelho de Esposende (APPCE), convidando todos os 

parceiros a apresentar ideias e sugestões. 

[ponto 12.] Avaliando o Relatório de Execução de Atividades de 2024, Vasco Ferreira pro-

cedeu a uma apresentação resumida do documento onde se refletem as opções estraté-

gicas e se identificam as ações desenvolvidas nos diferentes eixos temáticos, destacando 

a execução global de 1.3M€ e a execução de diversos indicadores de realização. Sérgio 

Mano colocou o documento à deliberação da Comissão: 

A COMISSÃO DE COGESTÃO DELIBEROU, POR UNANIMIDADE DOS PRESEN-

TES, APROVAR O RELATÓRIO DE EXECUÇÃO DE ATIVIDADES DE 2024. 

[ponto 13.] Avaliando o Plano Anual de Atividades e Orçamento de 2025, Vasco Ferreira 

procedeu a uma apresentação geral do documento, destacando um investimento previsto 

superior a 26M€. Vasco Ferreira alertou que do investimento estimado, mais de 16M€ são 

referentes à medida “Proteção costeira em zonas de risco” e que esses investimentos fo-
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ram previstos pela APA no Plano de Ação Litoral XXI, daí a sua inclusão no Plano de Co-

gestão. Sérgio Mano propôs alterações ao documento, sugerindo uma abordagem mais 

realista, pela exclusão de projetos cuja execução seja improvável em 2025. 

[ponto 14.] Discutindo a Pesca ilegal no Parque Marinho por embarcações de pesca cos-

teira, Sérgio Mano referiu ter conhecimento de relatos dessa prática ilegal dentro dos limi-

tes do Parque Marinho, referindo a necessidade da presença da APPCE para expor a situ-

ação. Vasco Ferreira referiu que perante o facto desta Comissão reunir mensalmente para 

discutir a Conservação da natureza, biodiversidade e património natural, um assunto como 

a ocorrência de pesca ilegal num parque marinho terá certamente mais impacto que a 

maioria das ações de mitigação de perda de biodiversidade previstas, pelo que deve ser 

urgentemente combatido. Sérgio Mano sugeriu que seja endereçado convite ao Sr. Capitão 

do Porto de Viana de Castelo, para acompanhar a próxima reunião da Comissão, para que 

esta prática lhe seja exposta. 

[ponto 15.] Avançando para a definição de comunicações (websites, redes sociais) a efe-

tuar no período 4 de fevereiro – 11 março, sugeriu-se a divulgação do vídeo de combate à 

invasora Baccharis, o Prémio para Empreendimentos Hidráulicos, com que a Associação 

Portuguesa dos Recursos Hídricos (APRH) distinguiu o Canal Intercetor e ainda a aprova-

ção do relatório de execução de atividades de 2024. 

Eugénio Ferreira informou os presentes que irá pedir exoneração das suas funções como 

vice-reitor e consequentemente como representante da Universidade do Minho na Comis-

são de Cogestão, porque irá liderar uma lista ao Conselho Geral da Universidade do Minho, 

sendo candidato a Reitor. Despediu-se dos presentes deixando um louvor pelo trabalho 

desenvolvido e votos de sucesso à continuidade do projeto de cogestão. 

[ponto 16.] Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a sessão de que se lavrou a pre-

sente ata que, depois de lida e aprovada, vai ser assinada nos termos do Regulamento de Fun-

cionamento desta Comissão. Sérgio Mano deu como concluída a reunião pelas doze horas, agen-

dando a 38.ª reunião para dia 11 de fevereiro, pelas 10:30, na sala de reuniões da CM Espo-

sende.  
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